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مریم احمدی شیروان     این روزها سکوت خانه ها از 
همیشه عمیق تر است و پژواک صدای بازی کودکان، کمتر 
از گذشته در کوچه هایمان می پیچد. این در حالی است که 
در آموزه های غنی دین مبین اسلام، همواره بر فرزندآوری 
و تکثیر نسل به عنوان هدیه ای الهی و مایه  مباهات 
پیامبر)ص( تأکید فراوان شده است. کاهش نگران کننده 
نرخ فرزندآوری، نه تنها زنگ خطر پیری جمعیت را به صدا 
درآورده، بلکه سایه سنگین خود را بر نشاط، پویایی و حتی 

اقتدار آینده کشورمان افکنده است.
رهبر معظم انقلاب نیز بارها این مسئله را نه صرفاً یک 
چالش اجتماعی، بلکه یک راهبرد حیاتی در مواجهه با 
جنگ نرم دشمن و ضامن اقتدار و پیشرفت ملی قلمداد 
کرده اند؛ مسئله ای که به تهدیدی خاموش اما بسیار 
تعیین کننده تبدیل شده که غفلت از آن می تواند فرصت 
تمدنی بی بازگشت »پنجره جمعیتی« را از ما بگیرد و 
کشور را با چالش های غیرقابل جبران مواجه کند. در چنین 
شرایطی که فرزندآوری از یک انتخاب فردی فراتر رفته و به 
وظیفه ای همگانی و ملی بدل شده است، ضرورت بازنگری 
عمیق در نگرش های اجتماعی و فرهنگی بیش از پیش 

احساس می شود.
اما چگونه می توان این مسیر را تغییر داد و با احیای 
ارزش های اصیل، شور و شوق فرزندآوری را دوباره به کانون 
خانواده ها بازگرداند؟ در این میان، نقش نهادهای دینی 
به عنوان پیشرانان فرهنگ سازی و حافظان آموزه های 
ــژه ای برخوردار است. برای  حیات بخش، از اهمیت ویـ
واکاوی این دغدغه ملی و بررسی چگونگی ایفای نقش 
مؤثر نهادهای مذهبی در ترویج فرزندآوری و تغییر گفتمان 
جامعه، به سراغ حجت الاسلام محمدتقی شفیعی، دبیر 
قرارگاه جمعیت کشور و پژوهشگر حوزه جمعیت رفته ایم.

حرف های نگفته فرزندآوری■
دکتر شفیعی در پاسخ به این پرسش که 
نقش نهادهای دینی در ترویج فرزندآوری 
چیست، بیان می کند: نقش نهادهای 
دینی در این زمینه، گسترده و قابل توجه 
است و باید به آن توجه شود. به عنوان مثال، اگر مساجد 
را درزمینه مسئله فرزندآوری فعال کنیم، به مرور زمان یک 
گفتمان در جامعه ایجاد می شود. ما ده ها هزار مسجد در 
کشور داریم؛ اگر هیئت ها، جلسات خانگی و کلاس های قرآن 
را پای کار بیاوریم، می توانیم با تربیت اساتید متخصص در 
این حوزه، هم جامعه نخبگانی و هم جامعه عمومی را اقناع 
کرده و یک گفتمان جدید ایجاد کنیم. اگر نتوانیم گفتمان 
کنونی جامعه را که فرزند کمتر، زندگی بهتر است، به فرزند 
بیشتر و زندگی شادتر تغییر دهیم، قادر به فرهنگ سازی 
نخواهیم بود. ابتدا باید گفت وگو در جامعه ایجاد شود، 
سپس این گفت وگو به گفتمان تبدیل شده و در نهایت به 
فرهنگ فرزندآوری بیشتر و خانواده های پرنشاط و پرجمعیت 
برسیم. این نقش، بسیار کلیدی و مؤثر برای نهادهای دینی 
است که البته کارهای زیادی انجام شده و بسیاری از عزیزان 
پای کار آمده اند، اما حقیقت این است هنوز رضایت بخش 

نیست و آن طور که باید و شاید عمل نشده است.
وی در پاسخ به این پرسش که آیا آموزه  های دینی کنونی 
درباره ازدواج، فرزندآوری و مسئولیت پذیری والدین کافی 

است، توضیح می دهد: آموزه های دینی در مورد ازدواج، 
فرزندآوری و مسئولیت پذیری والدین، فوق العاده هستند 
و تمام آنچه خداوند تبارک و تعالی و ائمه اطهار)ع( برای 
صلاح بشریت به آن اشاره کرده اند را دربرمی گیرند. اما 
اینکه ما این آموزه ها را تا به حال به اندازه کافی در جامعه 
گسترش داده و تبیین کرده ایم، خیر. معتقد هستم کافی 
نیست و باید این اتفاق به طور جدی تری رقم بخورد. باید 
تلاش کنیم مفاهیمی مانند فرزند به عنوان امانت الهی 
یا تکثیر نسل برای مباهات پیامبر)ص( و... را به گونه ای 
جذاب به نسل جوان منتقل کنیم. بیان همین مفاهیم 
به خودی خود جذاب است. ما آن قدر این ها را نگفته ایم 
و فکر می کنیم نسل امروز با آن ها ارتباط برقرار نمی کند؛ 
کاملاً با این سخن مخالف هستم چرا که وقتی همین 
نکات در دانشگاه برای جوانان مطرح می شود، شاهد این 

ارتباط هستیم.

فرزند؛ هدیه ای الهی و معجزه  زندگی■
این کارشناس دینی ادامه می دهد: هر کجای قرآن کریم 
که نام فرزند می آید، خداوند از او با تعبیر هبه و هدیه یاد 
می کند. این تعابیر بسیار زیبا و جذاب است. آنجا که 
ِــداَووُدَ سُليَمْاَنَ«)سوره ص، آیه ۳۰(  می فرماید: »ووَهَبَنْاَ ل
یعنی ما سلیمان را به داوود هدیه دادیم. یا در جایی دیگر 
»ووَهَبَنْاَ لهَُ إسِْحاَقَ ويَعَقْوُبَ« )سوره عنکبوت، آیه ۲۷( 
یعنی ما اسحاق و یعقوب را به ابراهیم هدیه دادیم. جناب 
زکریا وقتی دید خداوند به مریم از بهشت میوه می دهد، 
َّدنُكَ  بغضش ترکید و گریه کرد و گفت: »ربَِّ هبَْ ليِ منِ ل
ِّبةًَ« )سوره آل عمران، آیه ۳۸( پروردگارا، از جانب  َّةً طيَ ذرُِّي
خود فرزندی پاک به من هدیه کن. او که پیر و بدون فرزند 
بود، از خدا هدیه ای زیبا طلب کرد. در دعا نیز می خوانیم: 
َّةَ أعَيْنٍُ« )سوره فرقان،  َّاتنِاَ قرُ َّناَ هبَْ لنَاَ منِْ أزَوْاَجِناَ وذَرُِّي »ربَ
آیه ۷۴(؛ پروردگارا، از همسران و فرزندانمان، مایه روشنایی 
چشم ما قرار ده. خداوند هر جا از فرزند سخن می گوید، آن 
را هدیه می نامد. گاهی این هدیه برای حل مشکل فقر یا 

حل مشکلات زناشویی است. مثلاً خانمی که می خواست 
فرزند سومش را سقط کند، پس از گفت وگو منصرف شد. 
مدتی پس از تولد این فرزند، بچه دومش سرطان گرفت و 
هیچ خونی برای پیوند پیدا نمی شد، نه از پدر و مادر، نه از 
فرزند بزرگ تر و نه از فامیل ها. پزشکان ناامید شده بودند 
تا اینکه از نوزاد تازه متولد شده خون گرفتند و خون او با 
بچه سرطانی مطابقت داشت و جان او را نجات داد. خدا 
این بچه را ناخواسته نداده بود، بلکه خواسته بود تا فرزند 
دوم را نجات دهد. این هدیه الهی و برکت است. بیان این 
داستان ها و القای این مسائل، به خودی خود جذابیت 
دارد. اگر این ها با ادبیاتی مناسب، همراه با نکات مشاوره ای 

ضمیمه شود، تأثیرگذاری فوق العاده ای خواهد داشت.

کیفیت تربیت، ثمره محیط امن خانواده■
اما می دانیم در منابع دینی، هم به کمیت جمعیت 
مسلمانان و هم به تربیت فرزندان صالح تأکید شده 
است. چگونه می توان در سیاست های جمعیتی، همزمان 
به افزایش تعداد و ارتقای کیفیت نیروی انسانی یعنی 

سلامت، آموزش و اخلاق توجه کرد؟
حجت الاسلام شفیعی در تبیین این پرسش با بیان 
اینکه مشکلاتی مانند فقر فرهنگی، طلاق یا بزهکاری 
جوانان ناشی از کم کاری در تربیت است، نه صرف افزایش 
جمعیت؛ تصریح می کند: یقیناً در کنار کمیت جمعیت 
باید به کیفیت آن نیز توجه کرد و دغدغه تربیت نسلی 
سالم و صالح را داشت. اما نکته ای که باید به آن اشاره 
کنم این است اگر فکر کنیم افزایش جمعیت سبب 
بی کیفیتی در تربیت جامعه می شود، کاملاً غلط است. 
ــاد بچه  یعنی اینکه برخی می گویند به جای تعداد زی
بی کیفیت، یک بچه باکیفیت بیاورید، این باور اشتباه 
است. معتقدم ۶۰ تا ۷۰ درصد تربیت در محیط خانواده 
شکل می گیرد. متأسفانه تربیت های امروزی به سمت 
آموزش محوری یا دستورمحوری سوق پیدا کرده اند؛ یعنی 
یک بچه شبانه روز یا به او دستور داده یا آموزش می دهند 

و حتی تابستان هایش نیز پر از کلاس های آموزشی است. 
آموزش صرف، تربیت ایجاد نمی کند، بلکه تنها بخشی از 

آن را رقم می زند.
وی یادآور می شود: آنچه تربیت را به صورت خوب، عالی 
و باکیفیت تحقق می بخشد، محیط خانه است. امروز 
بسیاری از روان شناسان بر این باورند محیط خانه را امن 
کرده و بچه را در آن محیط امن رها کنید. در این میان، 
ناامن ترین محیط برای تربیت بچه، خانه های کم فرزند 
هستند؛ یعنی خانه هایی که تعاملات اجتماعی در آن ها 
شکل نمی گیرد. بچه در این خانه ها، تعاملات اجتماعی را 
تجربه نمی کند؛ قهر کردن، دوستی، آشتی ها و دعوا کردن ها 
را در آنجا یاد نمی گیرد. اولین دعوا را در زندگی مشترکش 
تجربه می کند. خانه هایی که معمولاً از حضور برادر و خواهر 
خالی اند، مفاهیم مقدسی چون عشق، گذشت، محبت، 
ایثار، فداکاری، تعامل، مدیریت بحران، صبر بر مشکلات 
و به خصوص قناعت در آن ها معنا و مفهوم خاصی ندارد. 
در گذشته، بچه ها از لباس ها و اسباب بازی های همدیگر 
استفاده می کردند، بازی هایشان گروهی بود و دائم در حال 
تعامل و رفت و برگشت بودند. امروز بچه این ها را تجربه 
نمی کند. یکی دیگر از آسیب هایی که در این خانه ها به 
وجود می آید، جایگزینی رسانه به جای خواهر و برادر است 

که بسیار آسیب زننده است.

کم فرزندی و آسیب های تربیتی■
 نویسنده کتاب کابوس سالمندی به دیگر آسیب های 

کم فرزندی اشاره و بیان می  کند: مسئله بلوغ زودرس یکی 
دیگر از آسیب هاست که هم به دلیل جایگزین شدن رسانه 
و هم به این خاطر رخ می دهد که بچه بیشترین زمان و 
تعاملاتش را به جای خواهر و برادر، با پدر و مادری می گذراند 
که ۲۵ تا ۴۰ سال با او فاصله سنی دارند. به خاطر ارتباط 
گسترده با آدم های بزرگسال، بچه چهار تا پنج سال جلوتر از 
سن طبیعی خودش حرکت می کند و زودتر به مرحله بعدی 
گذار سنی وارد می شود. بعضاً می بینیم سن بلوغ در برخی 
پسرها حتی تا چهار یا پنج سال کاهش پیدا کرده و در ۱۰ یا 
۱۱ سالگی به بلوغ می رسند و این ها آسیب های جدی را برای 

خانواده ها، خود فرزند و برای زندگی آینده اش رقم می زند.
دکتر شفیعی با قاطعیت تأکید می کند: تربیت صحیح، 
ارتباط مستقیمی با کم فرزندی ندارد؛ بلکه گاهی این رویکرد، 
آسیب های جدی تری به همراه دارد. وی با اشاره به شواهد 
تاریخی و مشاهدات عینی، یادآور می شود: در گذشته، 
خانواده های پرجمعیت با والدین بعضاً کم سواد، فرزندانی 
تربیت می کردند که امروز در جایگاه های عالی اجتماعی، 
با زندگی هایی سرشار از آرامش، محبت و احترام عمیق 
به والدین، الگو هستند. در مقابل، امروز شاهدیم برخی 
خانواده ها با یک فرزند و فراهم کردن بهترین امکانات 
آموزشی و رفاهی، از مهدکودک تا مدرسه، باز هم در تربیت 
اولیه و رعایت ادب ابتدایی دربرابر والدین ناکام می مانند. این 
تضاد، به وضوح نشان می دهد تربیت صرفاً با آموزش های 
فشرده و دستورالعمل های مداوم محقق نمی شود. جوهره 
تربیت در »محیط« شکل می گیرد و امن ترین و غنی ترین 
بستر برای رشد شخصیت فرزند، محیط چندفرزندی است؛ 
جایی که الگوهای رفتاری و اخلاقی، نه از بیرون، بلکه در دل 

تعاملات خانوادگی تعریف می شوند.

پیامدهای خطرناک برای خانه های تک فرزند

هیاهوی خواهر و برادر؛ امن ترین مدرسه برای تربیت فرزند
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خبر

برگزاری چهارمین گردهمایی دبیران
 کانون های تخصصی قرآن کریم در مشهد

مدیر مرکز امور قرآنی آستان قدس رضوی از برگزاری چهارمین 
گردهمایی دبیران کانون های تخصصی قرآن کریم از ۱۵ تا ۱۸ مهر ۱۴۰۴ 

در مشهد مقدس خبر داد.
حجت الاسلام والمسلمین سید مسعود میریان در گفت وگو با 
خبرنگار آستان نیوز گفت: این رویداد با حضور دبیران کانون های 
تخصصی قرآن و مسئولان مرکز امور قرآنی آستان قدس رضوی، در 

زائرسرای رضوی برگزار خواهد شد.
وی ادامه داد: بر اساس برنامه اعلام شده، افتتاحیه این گردهمایی 
سه شنبه ۱۵ مهر از ساعت ۱۸ تا ۱۹ با سخنرانی عبدالحمید طالبی، 
رئیس سازمان علمی و فرهنگی آستان قدس رضوی و دکتر سرسرایی، 
جانشین رئیس سازمان علمی و فرهنگی آستان قدس رضوی در علوم 

قرآنی، در سالن کنفرانس زائرسرای رضوی برپا می شود.
در روز چهارشنبه ۱۶ مهر، جلسات تخصصی کانون های قرآن کریم 
از ساعت ۸ تا ۱۱:۲۰ در سالن کنفرانس تشکیل می شود و پاسخ به 
نظرات و پیشنهادها توسط مدیریت مرکز امور قرآنی ارائه خواهد 
شد.همچنین در همین روز، کارگاه تخصصی بررسی طرح ها و محتوای 

مرکز از ساعت ۱۶ تا ۱۷:۲۰ برگزار می شود.
وی اظهار کرد: برنامه روز پنجشنبه ۱۷ مهر شامل برگزاری کارگاه 
»طراحی مدل توسعه خدمات فرهنگی داوطلبانه به نام امام رضا)ع(« 
توسط دکتر حسین عربی اسدی، از ساعت ۸ تا ۱۱:۲۰ است . در ادامه، 
بازدید از موزه مرکزی و موزه قرآن کریم حرم مطهر رضوی از ساعت ۱۲ 

تا ۱۳:۳۰ پیش بینی شده است.
مدیر مرکز امور قرآنی آستان قدس رضوی یادآور شد: این گردهمایی 
روز جمعه ۱۸ مهر با اختتامیه، اعلام استان های برتر، اهدای لوح سپاس 

و هدایا به پایان خواهد رسید.

 در یک نشست تخصصی 
بنیاد پژوهش های اسلامی آستان قدس رضوی مطرح شد 
ضرورت اصلاح ساختار دبیرخانه اعتاب

 مقدس برای تقویت تعاملات بین المللی 
نشست تخصصی »آسیب شناسی تعاملات دبیرخانه اعتاب 
مقدس« با حضور اساتید، پژوهشگران و مسئولان بنیاد پژوهش های 
اسلامی آستان قدس رضوی برگزار و در آن، مهم ترین چالش ها و 

راهکارهای ارتقای تعاملات اعتاب بررسی شد.
به گزارش آستان نیوز، حجت الاسلام والمسلمین احمد سلامی، 
پژوهشگر فعال در حوزه اعتاب مقدس ایران و عراق، در این نشست 
وبیناری که به همت گروه مطالعات اجتماعی اعتاب مقدس بنیاد 
پژوهش های اسلامی در تالار شیخ طوسی برگزار شد، به بررسی 
آسیب های موجود در تعاملات دبیرخانه  اعتاب مقدس پرداخت و 
گفت: یکی از مهم ترین مشکلات، نبود انسجام داخلی میان اعتاب 
ایرانی پیش از پیوستن به عرصه بین المللی است که موجب کندی در 

پیشبرد اهداف دبیرخانه شده است.
وی در ادامه به مشکلات مالی نیز اشاره کرد و افزود: هزینه های سنگین 
نخستین نشست ها موجب دلسردی برخی از اعتاب شده و  سبب 

شد بعضی از جلسات بدون خروجی اثربخش به پایان برسد.

تفاوت دیدگاه ها و اتلاف وقت در آیین نامه نویسی■
این استاد دانشگاه همچنین در ادامه از اتلاف وقت در تدوین و 
اصلاح آیین نامه ها سخن گفت و تصریح کرد: بخش عمده ای از وقت 
نشست ها صرف اصلاح آیین نامه ها شد که به نتیجه عملی خاصی 
نرسید. علاوه بر این، تفاوت دیدگاه های سیاسی میان اعتاب و کمبود 
برنامه های مشترک ملموس از دیگر عواملی بود که به کندی روند 

همکاری ها دامن زد.

پیشنهادها برای بهبود تعاملات■
در این نشست، راهکارهایی برای تقویت تعاملات و همگرایی میان 
اعتاب عالیات در سطح جهانی مطرح شد.حجت الاسلام سلامی 
دراین خصوص پیشنهادهایی ارائه کرد که از مهم ترین آن ها می توان به 
برگزاری نشست های دوبه دو میان اعتاب، طراحی برنامه های فرهنگی 
مشترک و بهره گیری از ظرفیت خادمان افتخاری اشاره کرد. وی افزود: 
تمرکز بر خدمت به زائر به عنوان محور اصلی همکاری ها، باید اولویت 
قرار گیرد.سلامی همچنین به شناسایی دغدغه های مشترک، ازجمله 
چالش های فرهنگی و فضای مجازی، به عنوان یکی از موضوعات مهم 
در تعاملات بین المللی اعتاب  اشاره کرد و گفت: این چالش ها نیاز به 
راهکارهای جمعی دارند که باید از طریق همکاری های مشترک میان 

اعتاب  مختلف، حل و فصل شوند.

 به همت مرکز مشاوره و سبک زندگی 
دانشگاه بین المللی امام رضا)ع( انجام می شود

ارائه خدمات هدایت و راهنمایی رایگان
 در حوزه های خانواده، ازدواج 

و اعتقادات دانشجویان 
مرکز مشاوره و سبک زندگی دانشگاه بین المللی امام رضا)ع( با 
همکاری امور بانوان، در راستای تحقق شعار »دانشگاه؛ دوستدار 
خانواده« و با هدف حمایت از بنیان خانواده و جوانی جمعیت، 
خدمات هدایت و راهنمایی تخصصی و کاملاً رایگان را برای تمامی 

دانشجویان واحد خواهران آغاز کرد.
به گزارش آستان نیوز، این طرح مشاوره ای با تمرکز بر محورهای 
کلیدی همچون ازدواج، مسائل خانوادگی و اعتقادی، فرصتی 
برای دانشجویان فراهم می کند تا به صورت رایگان از راهنمایی های 

متخصصان بهره مند شوند.
جلسات مشاوره با حضور دکتر زهرا تجریشی، استاد دانشگاه و 
مشاور رئیس دانشگاه بین المللی امام رضا)ع( در امور بانوان و خانواده 

برگزار خواهد شد.
هدف از اجرای این طرح، حمایت همه جانبه از خانواده و کمک به 

تحقق اهداف مرتبط با جوانی جمعیت در فضای دانشگاهی است.
دانشجویان متقاضی برای دریافت نوبت مشاوره می توانند به صورت 
حضوری به مرکز مشاوره و سبک زندگی واقع در ساختمان مرکزی 
دانشگاه مراجعه کرده یا با شماره تلفن ۰۵۱۳۸۰۴۱، داخلی های ۳۱۲۸ 

و ۳۲۳۵ تماس حاصل فرمایند.

میراث
معرفی یکی از علمای دینی مدفون در حرم مطهر رضوی

آیت الله بجنوردی؛ بانی جلسه روضه اباعبدالله j با قدمت دو قرن 
آزیتا ذکاء         مرحوم آیت الله حاج شیخ محمدتقی بجنوردی،  بانی روضه 
حضرت سیدالشهدا)ع( به قدمت دو قرن در مشهد بوده که در محل 
حسینیه  قدیمی معروف به  »حسینیه شیخ« میزبان عزاداران و سوگواران 

اباعبدالله الحسین)ع( است.
روضه های خانگی سنتی دیرینه و از جمله مظاهر دلدادگی مردم ایران 
به اهل بیت رسول اکرم)ص( است که حال و هوا و صفای خاص خود را 
دارد.با اینکه روضه و روضه خوانی در مصائب ائمه)ع( به زمان خود این 
بزرگواران بازمی گردد، اما منابع تاریخی، پیدایش جلسات روضه خوانی 

در ایران را به زمان صفویان نسبت می دهند.
هر محله قدیمی مشهد میزبان عزاداران و سوگواران اباعبدالله)ع( در 
روضه های خانگی بوده که با خاطرات دلدادگان سیدالشهدا)ع( از این 
اماکن همراه است. روضه خانگی علما بیشترین قدمت را در سطح 
شهر مشهد دارد که علاوه بر مجاوران، زائران هم در سفر به این شهر 

مقید هستند در روضه خانه علما حضور یابند.
روضه منازل آیت الله مصباح، آیت الله نوغانی، آیت الله قمی و... 
از جمله آن ها هستند و مجلس حسینیه شیخ نیز از آن دست 
روضه هایی است که بنیان گذار آن آیت الله محمدتقی بجنوردی 
بوده و نزدیک به دو قرن در دهه اول محرم الحرام چراغ عزاخانه 

سیدالشهدا)ع( روشن است.

از تبار نیکان■
عده ای از علمای بحرین به سبب حوادث ناگوار قرن سیزدهم به عراق و ایران کوچ 
کردند.  محمدحسن بن محمدعلی بن محمدصادق بن محمد بن اسماعیل 
بحرانی نیز از جمله آن ها بود که سکونت در خراسان را برگزید. فرزند او محمدتقی 

در بجنورد دیده به جهان گشود که از سال تولد او چیزی در دسترس نیست.

تلمذ از محضر شیخ انصاری■
آیت الله بجنوردی تحصیلات مقدماتی را در وطن خویش گذرانده، سپس برای 
تکمیل معلومات رهسپار نجف اشرف شد تا محضر درس شیخ محمدحسن 
نجفی صاحب جواهر را درک کند. پس از رحلت صاحب جواهر، در کلاس درس 

شیخ مرتضی انصاری حاضر شد.

شیخ محمدتقی پس از نائل شدن به درجه اجتهاد به زادگاهش بجنورد 
بازگشت و به انجام وظایف دینی، تحقیق و تدریس پرداخت و در مقام روحانی 

شهر، ارشاد مردم را بر عهده گرفت.

سکونت و شهرت در مشهدالرضا)ع(■
وی پس از مدتی به  علت اختلاف پیدا کردن با سردار وقت بجنورد به سبب ستم 
او بر صاحبان املاک، بجنورد را به مقصد مشهد ترک کرد و در آنجا ساکن شد. 
شیخ محمدتقی در مشهد مقام والایی یافت و مردم شهر نیز به وی اعتقاد 

خاصی یافتند.

کرسی درس در حرم مطهر■
این عالم ربانی در حرم مطهر امام رضا)ع( کلاس تدریس خود را برپا کرده 
و شاگردان بسیاری را پرورش داد. از کلاس درس او دانشمندان ممتازی 
برخاسته اند که ازجمله آن ها می توان به شیخ ابراهیم سبزواری، شیخ 
علی نقی تربتی، سیدابراهیم شریعتمدار سبزواری و شیخ محمدعلی 

کاخکی اشاره کرد.

حضور در نهضت تنباکو■
حکومت قاجار در اواخر قرن ۱۳ و ابتدای قرن ۱۴ قمری رسم نویی را بنا نهاد و 
حکام و شاهان این حکومت با هزینه های هنگفت به سفرهای تفریحی رفته، 
خزانه مملکت را بر باد می دادند؛ اما آن ها به این هم بسنده نمی کردند، قرض های 
سنگینی را از دولت های اروپایی می گرفتند و در برابر آن ها باید امتیازهای 
فراوانی را در قالب قراردادهای گوناگون به کشورهای بیگانه می دادند. 
یکی از آن ها امتیاز تنباکو بود که با فتوای میرزای شیرازی در سال 
۱۳۰۹ قمری ناکام ماند. در نهضت تنباکو عالمان ایرانی داخل ایران 
و ساکن در عراق، دست به دست هم داده و شکست سختی را به 
استبداد داخلی و استعمار خارجی وارد کردند. شیخ محمدتقی در 
ماجرای تحریم تنباکو و مخالفت با قرارداد رژی و رهبری روحانیت 

مشهد نقش مهمی بر عهده داشت.

حسینیه شیخ■
زمانی که مرحوم آیت الله شیخ محمدتقی بجنوردی به مشهد 
مهاجرت کرد، شهر تنها از دو محور اصلی پایین خیابان و بالاخیابان 
تشکیل شده بود. شیخ نیز منزلی را در ابتدای بالاخیابان خرید و در 
آن ساکن شد. سپس تصمیم گرفت در منزل شخصی خود، مراسم 
روضه خوانی دهه اول محرم را برپا کند، اما رفته رفته با دیدن استقبال 
مردم از این مراسم، روضه خوانی در دهه پایانی ماه صفر و سپس 
روز های شهادت ائمه معصومین)ع( و بعد ها روز های جمعه نیز اضافه شد. 
آن قدر این مراسم باشکوه و پرشور برگزار می شد که مردم به منزل شخصی 
این عالم فرزانه لقب »حسینیه شیخ« دادند. این حسینیه اکنون در خیابان 
امام خمینی ۷، کوچه سجادیه ۴ واقع شده و از جمله منازل علمای مشهد 
به شمار می رود که با قدمت نزدیک به دو قرن میزبان عزاداران و سوگواران 

سیدالشهدا)ع( است.

مدفون در رواق دارالسیاده■
آیت الله شیخ محمدتقی بجنوردی در ۱۴ صفر ۱۳۱۴ هجری قمری برابر با 
شنبه چهارم مرداد ۱۲۷۵ شمسی دارفانی را وداع گفت و پیکر مطهر وی در 

رواق دارالسیاده، صفه دست چپ متصل به در مسجد گوهرشاد مدفون شد.
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